

民生

广东进入冬季流感流行期 专家建议旅客戴口罩出行

广东中小学近日纷纷进入寒假，而且随着春节临近，防控流感的任务加重。为此，广东省疾控中心传染病预防控制所所长康敏介绍，广东已经逐渐进入了流行性感冒的冬季流行期，建议旅客做好个人防护，包括尽量戴口罩出行。

■新快报记者 李斯璐 通讯员 肖冰

广东流感流行水平低于全国

广东省疾控中心传染病预防控制所所长康敏在接受新快报记者采访时介绍，去年12月下旬以来广东省流感活动呈现上升态势，广东流感逐渐进入了冬季流行期。广东已经逐渐进入了流行性感冒的冬季流行期。广东目前的气温时而下降时而上升，患上感冒的市民明显增多。“在南方，气温和湿度是影响流感流行的重要指标，气温越低、湿度越小，流感发生的风险越大。广东流感流行通常有两个高峰期，即冬春季（11月至次年3月）和夏季（5月至7月），而北方地区流感高峰主要集中在冬春季。目前广东流行毒株以H1N1流感病毒也就是‘甲流’为主。但与我国北方及部分南方省份不同，广东省目前流行水平低于全国整体水平，也低

于去年同期水平。”他说，根据既往流行特征和监测结果分析，目前广东省流感流行情况，属于正常季节性波动。“目前监测并未发现病毒有明显变异，流行强度明显低于去年同期水平，目前全省疫情总体平稳”。

建议市民尽快预约接种疫苗

康敏称，交通工具保持换气设备运转、司乘人员健康监测、旅客做好个人防护以及注意个人卫生（包括尽量戴口罩出行），是目前防控流感传播的重要举措。“每年接种流感疫苗是最有效的预防措施，可以有效减少感染流感导致的重症和死亡的风险。居民可以在当季流感疫苗上市后尽快预约接种；由于流感在许多城市是常年流行的，只是强度有波动，在任何季节接种疫苗都能减少感染流感的风险”。

广东省开展爱国卫生运动统一行动周活动，倡议各界围剿“越冬蚊” 冬季灭蚊一只 等于消灭千只“蚊二代”

新快报讯 记者李斯璐报道

广州冬天气温下降，蚊子进入“冬眠”状态。近日，广东省爱国卫生运动委员会指出，此时的蚊子叫“越冬蚊”，消灭一只“越冬蚊”相当于消灭千只“蚊二代”，灭蚊正当时！为此，广东省于1月13日至19日开展以“干干净净迎新春，健健康康过大年”为主题的爱国卫生运动统一行动周活动，倡议社会各界合力消灭“越冬蚊”。其中，爱国卫生运动统一行动周主场地活动昨日在广州市越秀区洪桥街三眼井社区举行。

本次统一行动周活动通过组织杀灭越冬蚊虫、整治环境卫生、加强宣传科普，全力守护群众健康，共同营造干净整洁的健康环境，迎接幸福祥和的新春佳节。

在三眼井社区，街道工作人员、志愿者、环卫工人都“动起来”，共同参加对社区、居民楼天台的环境卫生综合整治工作，清理垃圾杂物、翻盆倒罐清积水、杀灭越冬蚊，开展入户宣传，带动广大干部群众共同掀起爱国卫生运动热潮。

广东省疾病预防控制局公布的2024年12月全省法定传染病疫情概况显示，2024年12月登革热报告病例数为342例，对比2024年10月份报告的8425例明显大幅下降。“登革热报告病例数明显下降，为何还要灭蚊？”不少市民搞不懂。对此，广东省疾控中心科普资料介绍，广东省居民区常见的蚊虫主要有白纹伊蚊、致倦库蚊等。白纹伊蚊主要以卵越冬，少数以幼虫或成蚊越冬，它们的卵和幼虫主要藏匿在各种小容器积水中。当前正值冬季，蚊虫活动能力弱、抵御能力差、聚集范围集中，是防蚊灭蚊的最佳时期。

在三眼井社区活动现场，广东省爱卫办发出开展“人人齐动手，杀灭越冬蚊”爱国卫生运动倡议书，并表示，消灭一只“越冬蚊”相当于消灭千只“蚊二代”，呼吁广大群众积极行动起来，通过清理卫生死角、清除积水、药物喷洒等方法，将越冬蚊“一网打尽”，提早防控登革热等媒介传染病。

粤港澳儿科医疗救援转运联盟成立 首批40家医院携手救患儿

新快报讯 记者高镛舒 通讯员周密报道 1月17日，粤港澳儿科医疗救援转运联盟在广州正式成立，首批40家医疗机构携手合作，将通过资源整合、信息互通和技术共享，为危重症儿童提供更高效、安全、专业的跨境医疗转运服务。

自1998年起，广州妇儿中心作为“广州市重症儿童救治中心”，开启了儿科重症院际转运工作的征程。2001年，成立了专职转运组，随着增城院区在2022年底开业，团队主体搬迁至广州增城，经过一年的筹备，成立了由医务部管理的转运中心。

当天，广州医科大学附属妇女儿童医疗中心（以下简称“广妇儿”）、香港儿童医院、澳门仁伯爵综合医院、深圳市人民医院、惠州市中心医院、汕头市妇幼保健医院等40家医院加入粤港澳儿科医疗救援转运联盟。目前，广州妇儿中心重症转运网络覆盖了8个省、1个自治区、1个特别行政区，包括广东、江西、湖南、湖北、云南、福建、海南、广西、澳门特别行政区，涉及39个城市。

在联盟启动仪式上，广州医科大学附属妇女儿童医疗中心主任周文浩表示，将依托陆、海、空一体化医疗救援转运网络，在危重症患儿转运、突发事件应急救援、器官转运、紧急医疗资源运输等方面展开合作。逐步建立和完善粤港澳地区妇幼重症转运体系，健全区域儿科危重症辐射网络，保障区域内妇幼健康。

新快报讯 记者许婉婕 通讯员穗同宣摄影报道 1月17日，“我和祖国有个约会”——2025年侨贺新春活动暨“食单寄侨情 粤味解乡愁”华侨华人与海外粤菜历史文化展在广州华侨博物馆举行。

活动现场，伴随着铿锵有力、节奏明快的锣鼓声，广州“赵家狮”南国醒狮团和广州空港实验中学的龙狮团带来了精彩绝伦的狮舞表演，为侨贺新春活动拉开了序幕。现场还展示了一桌“蛇年新春贺年宴”。此桌宴席是广州酒家与广州华侨博物馆深入挖掘海外中餐馆相关历史资料，根据博物馆珍藏的洛杉矶华埠老店汉宫大酒店菜单，在复刻其菜品基础上，巧妙融入特色粤菜精心打造而成。菜品精致美观，色香味俱全，寓意美好。这桌复原宴席上，有油滋滋的烤乳猪、

一张食单解乡愁 华侨华人与海外粤菜历史文化展在广州开幕



■展览现场展示了一桌“蛇年新春贺年宴”。

清淡爽口的白切鸡、浓香四溢的蒜香骨，还有酥炸百花豆腐、烤乳鸽、糯米饭等，让人食欲大开。而在展

厅展示的菜单上，生炒龙虾、菜心鸡球、菠萝排骨……都是能够勾起广东人乡愁的各式粤菜。

少女误服“敌草快”险丧命 抢救31天痊愈出院

新快报讯 记者高镛舒 通讯员廖温勃报道 “敌草快”中毒、全身多处渗血、心率飙升至189次/分钟、大剂量升压药物维持下血压仍因过低而无法测得，生命体征极不稳定……近日，广州市第十二人民医院（以下简称“市十二医院”）重症医学科接诊了一名因误服“敌草快”而命悬于一线的少女患者小美（化名）。在医护人员的精心治疗下，小美经历31天的生死挣扎后，终于重获新生。

“大约误服了30毫升‘敌草快’。一开始肚子痛、吐得厉害，但人还是清醒的，后面情况越来越差，再后来就接到病危通知书，说是治疗意义不大了。我们在网上看到信息，说市十二

医院擅长治疗中毒，就来了，也没有提前联系。”家属掩面低声描述小美（化名）中毒时的情况。

12月8日16:15，市十二医院副主任医师张瑞昌接到了急诊科会诊申请，凭着仅有的碎片化信息，他快速思考治疗方向。

另一方面，经过4个多小时的转诊，小美到达市十二医院，当时她的心率达到189次/分钟，血压和血氧饱和度完全测不出。中毒救治中心立即启动绿色通道，从急诊接诊、完成评估检查到收入重症医学科住院，整个过程不到20分钟。

让人振奋的是，在重症医学科团队精心治疗下，小美身体机能逐步恢

复——入院第3天成功撤离呼吸辅助设备、第10天肾功能恢复并脱离血液净化设备支持、第16天顺利转出重症医学科病房、第31天痊愈出院。

“家属告诉我们，其实他们在转运过来的路上已经在为小美准备‘身后事’了，没想到小美如此幸运，还能跑着跳着回家。”张瑞昌在接受新快报记者采访时欣慰地说。

市十二医院中毒救治中心副主任、重症医学科主任陈运超告诉新快报记者，急性“敌草快”中毒的严重程度与摄入量密切相关，但早期症状可能不明显，容易导致误判。他强调，误服“敌草快”等有毒物品后，必须立即就医，每一分每一秒都可能决定生死。

福彩开奖信息

快乐8 第017期

中奖号码

| | | | | |
|----|----|----|----|----|
| 01 | 03 | 07 | 13 | 18 |
| 27 | 31 | 32 | 37 | 43 |
| 47 | 48 | 51 | 52 | 53 |
| 61 | 64 | 65 | 73 | 80 |

福彩3D 第017期

中奖号码 0 2 7

以上开奖彩种的兑奖期限为：
自开奖之日起60个自然日内。